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ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ВЕКТОР РЕФОРМУВАННЯ  
ОСВІТНЬОЇ ЗВІТНОСТІ В УКРАЇНІ: КОНЦЕПТУАЛЬНІ  

ТА ПРАВОВІ ЗАСАДИ ІНСТИТУЦІЙНОЇ ГАРМОНІЗАЦІЇ*
Анотація. Метою статті є обґрунтування концептуальних і правових засад рефор-
мування системи освітньої звітності в Україні в контексті євроінтеграції, визначен-
ня ключових напрямів інституційної гармонізації національної освітньої статисти-
ки зі стандартами Європейського Союзу для підвищення її порівнянності, прозорості 
й аналітичної спроможності. Досліджено європейський вектор реформування систе-
ми освітньої звітності в Україні в розрізі поглиблення євроінтеграційних процесів і 
переходу до доказової освітньої політики. Освітня статистика розглядається як 
ключовий інструмент публічного управління, що забезпечує аналітичне підґрунтя 
для стратегічного планування, моніторингу реформ та оцінювання ефективності 
освітніх рішень. Проаналізовано нормативно-правову базу ЄС у сфері освітньої ста-
тистики, в якій визначено принципи незалежності, конфіденційності, порівнянності 
та якості статистичних даних. Досліджено особливості української моделі регулю-
вання освітньої статистики, окреслено її еволюційний характер і наявні інституцій-
ні й методологічні обмеження. Особливу увагу приділено ролі цифрової інфраструк-
тури, зокрема ЄДЕБО та програмно-аналітичного комплексу «АІКОМ», у формуванні 
єдиного простору освітніх даних. Обґрунтовано, що гармонізація освітньої звітності 
з європейськими стандартами має не лише нормативно-правовий, а й системно- 
стратегічний характер, оскільки передбачає перехід від адміністративно-облікової 
моделі до управління на основі даних (data-driven governance). Наведено порівняльну 
характеристику законодавчих підходів України та країн ЄС у сфері регулювання ос-
вітньої статистики. Доведено, що гармонізація національної системи освітньої 

* Статтю підготовлено в межах виконання ІІ етапу НДР «Комплексне наукове до-
слідження з гармонізації освітньої адміністративної та статистичної звітності в 
Україні зі стандартами ЄС: методологія, інструментарій, імплементація» (держав-
ний реєстраційний № 0125U003553) за рахунок бюджетних коштів, спрямованих 
на забезпечення проведення державними науковими установами наукових дослід-
жень і науково-технічних (експериментальних) розробок за результатами державної 
атестації, відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 25.08.2025  
№ 1174-2.	
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Вступ. На сьогодні освітня ста-
тистика вважається ключовим ін-
струментом державного управління 
у сфері освіти, оскільки саме вона 
створює інформаційне підґрунтя для 
прийняття управлінських рішень на 
стратегічному й операційному рів-
нях. На підставі статистичних даних 
органи влади, експертне середови-
ще та наукові установи виконують 
системний аналіз стану й динаміки 
освітніх процесів, оцінюють резуль-
тативність реформ, рівень кадрового 
забезпечення, структуру фінансуван-
ня та територіальну збалансованість 
мережі закладів освіти. За відсутно-
сті якісної статистичної інформації 
формування державної освітньої по-
літики втрачає цілісність і належне 
аналітичне обґрунтування.

Якість освітньої статистики знач-
ною мірою залежить від повноти та 
узгодженості нормативно-правово-
го регулювання. Саме законодавчі й 
підзаконні акти визначають правила 
збору, обробки, верифікації та поши-
рення статистичних даних про діяль-
ність закладів освіти на всіх рівнях – 
від дошкільної до післядипломної. 
Встановлені на нормативному рівні 
вимоги до звітності, періодичності 
подання інформації, структури по-
казників і забезпечення конфіденцій
ності створюють передумови для  
формування довіри до офіційної ос-
вітньої статистики як усередині краї-
ни, так і в міжнародному середовищі.

В умовах євроінтеграції Україна 
послідовно наближає національ-
ну систему освітньої статистики 
до стандартів Європейського Сою-
зу. Цей процес відбувається в руслі 
комплексних реформ державного 
управління й цифрової трансфор-
мації, що передбачають розвиток  
електронного урядування, відкритих 
даних та інтегрованих інформацій-
них систем. Таким чином, удоскона-
лення нормативно-правових засад у 
сфері освітньої статистики набуває 
стратегічного значення, оскільки по-
кликане забезпечити не лише відпо-
відність європейським вимогам, а й 
підвищення прозорості, ефективно
сті та підзвітності державної політи-
ки у сфері освіти.

Результати сучасних наукових 
досліджень в Україні підтверджують 
формування системного підходу до 
цифровізації освітньої звітності та 
гармонізації національної статис-
тики освіти з вимогами Eurostat і 
European Statistical System (Європей-
ської статистичної системи, ЄСС). 
Зокрема, М. Лєснікова та С. Мельник 
[1] розглядають проблему застарі-
лих форм статистичної звітності й 
обґрунтовують перехід до єдиних 
електронних систем збору освітніх 
даних із використанням уніфікова-
них класифікацій і метаданих, су-
місних із підходами Eurostat. О.  Де-
нисюк, Н. Титаренко та Т. Дронь [2] 
розкривають потенціал освітніх ін

статистики зі стандартами Європейської статистичної системи має не лише тех-
нічний, а й інституційно-ціннісний характер, оскільки забезпечує підвищення публіч-
ної підзвітності та сталий розвиток освітньої політики в Україні.
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дикаторів у міжнародному зістав-
ленні, демонструючи важливість 
стандартизованих вимірювань ка-
дрових параметрів і їх відображення 
у звітності. А.  Пашковська [3] наго-
лошує на ролі статистичного моні-
торингу загальної середньої освіти 
як безперервного процесу аналізу 
тенденцій та закономірностей, що 
має ґрунтуватися на розширеному 
наборі кількісних і якісних показни-
ків та їх адаптації до міжнародних 
стандартів.

Дослідження зарубіжних учених із 
цієї тематики фокусуються на стан-
дартизації метаданих, якості й інтер-
операбельності освітніх даних як ос-
нові для порівняльної політики. Так, 
А.  Гетцфрід і Г.  Лінден [4] обґрунто-
вують спрощення та уніфікацію звіт-
ності про якість даних через інтегра-
цію quality reporting у метадані ЄСС, 
що є критичним для порівнянності 
статистики між країнами. Л.  Грама-
лья [5] розкриває практику Eurostat 
щодо обміну метаданими та показує, 
як стандартизовані user-oriented- і 
producer-oriented-звіти поліпшують 
відтворюваність та контроль яко-
сті. М. Гросен Нільсен і Ф. Данневанг 
[6] демонструють, як на рівні націо-
нального статистичного органу Данії 
впровадження стандартів Eurostat і 
SDMX-метаданих (Statistical Data and 
Metadata eXchange) переводить звіт-
ність у більш керований і масштабо-
ваний цифровий формат. Ф.  Педро, 
М.  Боукаерт та В.  Гутович [7] звер-
тають увагу на фрагментованість 
статистики вищої освіти у світі й під-
креслюють необхідність створення 
інтегрованих, порівнянних і своєчас-
них даних для підтримки реформ та 
моніторингу Цілі сталого розвитку 4 
«Якісна освіта».

Попри значний доробок вітчиз-
няних та зарубіжних учених, досі не 
запропоновано чіткого практично-
го механізму переходу України до 
повного циклу SDMX-сумісного об-
міну освітніми даними та розподілу 
відповідальності між інституціями 
за якість і актуальність показників. 
Недостатньо розробленими залиша-
ються моделі узгодження правових 
режимів доступу до адміністратив-
них освітніх даних із вимогами захи-
сту персональної інформації (з ура-
хуванням євроінтеграційних вимог) 
та ризик-орієнтовані політики від-
критих даних. Також потребують по-
глиблення питання data governance 
для освітньої статистики.

Метою статті є обґрунтуван-
ня концептуальних і правових засад 
реформування системи освітньої 
звітності в Україні в контексті єв-
роінтеграції, визначення ключових 
напрямів інституційної гармонізації 
національної освітньої статистики 
зі стандартами Європейського Сою-
зу для підвищення її порівнянності, 
прозорості й аналітичної спромож-
ності.

Результати дослідження. У різні 
роки незалежності законодавче під-
ґрунтя освітньої статистики в Україні 
формувалося поступово, у міру розбу-
дови національної системи держав-
ного управління та наближення її до 
європейських стандартів у сфері збо-
ру й використання офіційних даних. 
Основним документом, що визначає 
принципи, структуру та організацію 
статистичної діяльності, є Закон Ук-
раїни «Про офіційну статистику» від 
13.08.2022 №  2524-IX, який замінив 
Закон України «Про державну статис-
тику» 1992 р. [8]. Відповідно до ново-
го закону, правову основу державної 
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статистичної діяльності становлять 
Конституція України, цей закон, інші 
закони та нормативно-правові акти, 
що регулюють відносини у сферах 
офіційної статистики, інформації, 
інформатизації, науково-технічної 
діяльності, стандартизації, а також 
міжнародні договори України у сфе-
рі офіційної статистики, згода на 
обов’язковість яких надана Верхов-
ною Радою України.

Зокрема, Закон України «Про офі-
ційну статистику» визначає пра-
вовий статус Державної служби 
статистики України (ДССУ) як цен-
трального органу виконавчої вла-
ди, відповідального за формування 
та реалізацію державної політики 
у сфері офіційної статистики. Ос-
новними принципами її діяльності є: 
незалежність, об’єктивність, наукова 
обґрунтованість, конфіденційність, 
відкритість і професійна неупере-
дженість. Уперше на законодавчому 
рівні закріплено право ДССУ вико-
ристовувати адміністративні дані, 
що надходять від інших державних 
органів, зокрема від Міністерства 
освіти і науки України (МОН), для 
формування статистичних показни-
ків. Це положення створило правові 
умови для інтеграції ЄДЕБО, ПАК «АІ-
КОМ» та інших цифрових систем у 
загальнодержавну статистичну інф-
раструктуру.

Особливу увагу Закон України 
«Про офіційну статистику» приділяє 
захисту конфіденційності інформа-
ції, яку надають респонденти. Відпо-
відно до ст. 21 цього закону, первинні 
статистичні дані, отримані від закла-
дів освіти чи інших респондентів, не 
можуть бути розголошені, оприлюд-
нені або передані третім особам без 
їхньої згоди. Використання таких 

даних допускається виключно у зне-
особленому вигляді, тобто без мож-
ливості ідентифікації конкретного 
закладу чи особи. Цей підхід не лише 
гарантує дотримання принципів 
конфіденційності, а й відповідає єв-
ропейським нормам захисту персо-
нальних даних, зокрема Регламенту 
ЄС № 2016/679, який визначає стан-
дарти обробки інформації в цифро-
вому середовищі [9].

Постанова Кабінету Міністрів 
України «Про відкриті дані» від 
21.10.2015 №  835 [10] започаткува-
ла системний підхід до оприлюднен-
ня державних даних у форматі open 
data, тобто у відкритому, машино-
читному вигляді, що забезпечує їх 
повторне використання. Вона закрі-
пила принципи прозорості, доступ-
ності, недискримінаційності й техно-
логічної сумісності державних інфор-
маційних ресурсів. У сфері офіційної 
статистики документ став норматив-
ною основою цифрової публічності, 
зобов’язавши центральні органи ви-
конавчої влади, зокрема ДССУ і МОН, 
формувати та публікувати відкриті 
набори даних.

Вказана постанова також покла-
дає на МОН і ДНУ «Інститут освіт-
ньої аналітики» обов’язок регуляр-
но оприлюднювати відкриті освітні 
набори даних, що охоплюють інфор-
мацію про заклади освіти, педагогіч-
них працівників, здобувачів освіти, 
результати навчання, фінансування, 
інклюзивність та цифрову інфра-
структуру. Ці дані розміщуються на 
державному порталі data.gov.ua й ін-
ших офіційних платформах.

Таким чином, зазначена поста-
нова започаткувала перехід від за-
критої системи звітності до відкри-
тої екосистеми аналітики освіти, де 
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дані стали ресурсом для державних 
органів, науковців, громадських ор-
ганізацій і міжнародних партнерів. 
Відкриті дані створюють можливості 
для побудови аналітичних панелей, 
освітніх карт, індексів якості освіти 
та моделей прогнозування соціаль-
но-демографічних змін, що форму-
ють підґрунтя для розвитку публіч-
ної аналітики у сфері освіти.

Нормативним документом, що 
визначає методологічні засади дер-
жавного статистичного спостере-
ження у сфері освіти, є наказ ДССУ 
від 07.01.2025 №  5, яким затвер-
джено Методологічні положення з 
організації державного статистич-
ного спостереження щодо мережі та 
діяльності закладів освіти [11]. Цей 
документ регламентує порядок збо-
ру, узагальнення й аналізу даних про 
діяльність закладів освіти різних рів-
нів, формуючи єдине підґрунтя для 
створення достовірної інформації 
про стан освітньої системи України. 
Його текст узгоджено з Положенням 
про систему електронного управлін-
ня освітою МОН і вимогами оновле-
ного Європейського статистичного 
кодексу практики (European Statistics 
Code of Practice, 2021), який визначає 
стандарти етичності, достовірності 
та якості даних у межах ЄСС [11].

Методологічні положення ви-
значають мету, об’єкти, завдання та 
процедури державного статистич-
ного спостереження. Їх головна мета 
полягає у створенні комплексної ін-
формаційної бази, яка охоплює ме-
режу закладів освіти, контингент 
здобувачів, кадровий склад, фінан-
сові показники, матеріально-техніч-
не забезпечення, а також результати 
освітньої діяльності. Об’єктами спо-
стереження виступають усі заклади 

освіти, незалежно від форми власно-
сті, підпорядкування або виду діяль-
ності. Респондентами є керівники чи 
вповноважені особи, відповідальні за 
складання статистичної звітності.

Основними джерелами отри-
мання інформації для проведення 
державного статистичного спосте-
реження «Мережа та діяльність за-
кладів освіти» є офіційні адміністра-
тивні дані, що надходять від уповно-
важених установ системи освіти та 
державної статистики. 

Передусім важливу роль у форму
ванні інформаційної бази відіграють 
дані ДНУ «Інститут освітньої ана-
літики». На основі цих матеріалів 
здійснюється узагальнення показ-
ників мережі та діяльності закладів 
дошкільної, загальної середньої і 
професійної (професійно-технічної) 
освіти. Джерелами таких даних є офі-
ційні форми звітності, зокрема:

	– форма № 85-к (річна) «Звіт про 
діяльність закладу дошкільної освіти 
за рік»;

	– форми №  1 (профтех)-зведена, 
№ 2 (профтех)-зведена та № 3 (проф
тех)-зведена, що відображають основ-
ні підсумки роботи, прийому й кон-
тингенту учнів закладів професійної 
(професійно-технічної) освіти;

	– зведені таблиці, сформовані в 
межах ПАК «АІКОМ», які забезпечу-
ють моніторинг діяльності закладів 
загальної середньої освіти.

Уся інформація надходить до ДССУ 
відповідно до угод про взаємооб-
мін інформаційними ресурсами між 
ДССУ, ДНУ «Інститут освітньої аналі-
тики», МОН і ДП «Інфоресурс». Така 
взаємодія забезпечує комплексність, 
достовірність та порівнянність да-
них, необхідних для аналітичного 
оцінювання стану системи освіти, 
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формування офіційної статистики й 
виконання міжнародних зобов’язань 
України у сфері освітньої статистики.

Станом на кінець 2025 р. у системі 
освітньої статистики функціонують 
два основних канали отримання да-
них:

	– адміністративні дані, що надхо-
дять автоматично з інформаційних 
систем (ЄДЕБО, ПАК «АІКОМ» тощо);

	– статистичні спостереження, які 
проводяться у вибірковому чи комп-
лексному форматі ДССУ.

Порівняння законодавчих підхо-
дів України та ЄС у галузі освітньої 
статистики вимагає звернення до 
глибинних правових категорій – 
співвідношення публічного та при-
ватного інтересу, імперативного й 
диспозитивного регулювання, наці-
ональної суверенності та наднаці-
ональної компетенції. Європейська 
правова система у сфері статистики 
ґрунтується на принципі субсидіар-
ності: держави-члени зберігають ав-
тономію у сфері освіти, проте пере-
дають частину компетенцій у питан-
нях збору й обміну статистичними 
даними на рівень ЄС, де функціонує 
система наднаціональних регламен-
тів прямої дії. В українському право-
порядку, навпаки, переважає модель 
делегованої компетенції, коли норми 
права формуються державними ор-
ганами та поступово гармонізуються 
з правовими надбаннями ЄС. Такий 
підхід визначає динаміку правової 
еволюції – від внутрішньодержавної 
регламентації до міжнародно-право-
вої уніфікації.

Розвиток сучасних підходів до 
освітньої статистики в Україні знач-
ною мірою спирається на вивчення 
й адаптацію європейських практик, 
сформованих у межах ЄСС. Остання є 

однією з найрозвиненіших моделей 
організації офіційної статистики, що 
охоплює збір, обробку та поширен-
ня даних, зокрема у сфері освіти. Її 
функціонування спрямоване на за-
безпечення єдності методологічних 
підходів між державами-членами ЄС 
із метою формування узгоджених 
і порівнюваних показників. Такий 
підхід створює підґрунтя для розроб-
лення доказової політики на надна-
ціональному рівні.

Організаційно ЄСС функціонує 
як інтегрована мережа, що об’єднує 
Eurostat, національні статистичні ін-
ститути та інші вповноважені органи 
країн-членів ЄС. У межах цієї системи 
відповідальність за повноту та якість 
даних розподіляється між усіма учас-
никами статистичного процесу. Ос-
новною метою ЄСС є вироблення ста-
тистичної інформації, яка відповідає 
потребам органів влади, наукової 
спільноти й суспільства. Така модель 
забезпечує сталість і системність 
статистичного управління.

Правові засади діяльності ЄСС ви-
значено Регламентом ЄС № 223/2009 
«Про європейську статистику» [12], 
що закріплює фундаментальні прин-
ципи офіційної статистики, як-от: 
професійна незалежність, неупере-
дженість, об’єктивність, достовір-
ність і статистична конфіденцій-
ність. Цей документ також визначає 
механізми координації між Eurostat і 
національними статистичними служ-
бами та надає Eurostat повноваження 
з оцінювання якості даних. Результа-
том є високий рівень узгодженості 
статистичних процесів у межах ЄС.

Методологічним підґрунтям ЄСС є 
принцип гармонізації, який поєднує 
спільні стандарти з національною ін-
ституційною автономією. Централь-
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ну роль у цьому процесі відіграє Між-
народна стандартна класифікація 
освіти ISCED 2011, що забезпечує уні-
фіковане трактування освітніх рівнів 
і напрямів підготовки. На її основі 
формуються агреговані індикатори 
для моніторингу освітньої політики 
ЄС та досягнення міжнародних цілей 
у сфері освіти. Це дає змогу інтегру-
вати освітні дані в ширший контекст 
соціально-економічного аналізу.

Важливим інструментом забез-
печення якості статистики в ЄСС є 
система метаданих ESMS (Environ
mental and Social Management System) 
та Європейський кодекс практики 
офіційної статистики. Вони регла-
ментують правила опису показни-
ків, методологічну прозорість і кри-
терії якості даних. Особливу увагу 
в межах ЄСС приділено принципам 
професійної незалежності та конфі-
денційності статистичної інформації. 
Дотримання цих принципів гарантує 
захист персональних даних і підви-
щує довіру користувачів до офіційної 
статистики.

Наступним фундаментальним 
принципом ЄСС є порівнянність 
статистичних даних, яка забезпе-
чується завдяки гармонізованим 
методологіям і єдиним класифіка-
ціям. Саме поєднання незалежності, 
конфіденційності й порівнянності 
формує основу європейської статис-
тичної моделі. Для України адапта-
ція до цих принципів є стратегічним 
завданням у процесі інтеграції в єв-
ропейський статистичний простір. 
Запровадження стандартів ЄСС у на-
ціональну систему освітньої статис-
тики сприятиме розвитку доказової 
освітньої політики та підвищенню 
ефективності державного управлін-
ня освітою.

Європейська система освітньої 
статистики ґрунтується на комп-
лексі нормативно-правових актів, 
які забезпечують узгоджений збір, 
обробку та використання даних для 
формування освітньої політики на 
наднаціональному рівні. Центральне 
місце в цій системі посідає Регламент 
ЄС № 452/2008 [13], яким закладено 
правові та методологічні засади ста-
тистики освіти й навчання упродовж 
життя. Регламент визначив обов’я-
зок держав-членів ЄС забезпечува-
ти регулярне подання уніфікованих 
статистичних показників до Eurostat 
із метою порівняльного аналізу та 
моніторингу ефективності освітніх 
політик. Таким чином, освітня ста-
тистика в ЄС розглядається не лише 
як інструмент обліку, а й як основа 
стратегічного управління розвитком 
людського капіталу.

Базовий Регламент ЄС №  452/ 
2008 структурує освітню статистику 
за чотирма ключовими доменами: 
ресурсами освітніх систем, участю 
населення в освіті, результатами 
навчання та навчанням дорослих. У 
цьому регламенті визначено вимоги 
до періодичності збору даних, стан-
дартів якості й принципів співпраці 
між Eurostat і національними ста-
тистичними службами. При цьому 
акцент зроблено на забезпеченні 
порівнянності та достовірності по-
казників, що є передумовою міждер-
жавної узгодженості освітньої полі-
тики.

Подальший розвиток положень 
базового регламенту забезпечив Рег-
ламент Комісії ЄС №  912/2013 [14], 
який деталізував організаційні та 
методичні аспекти збору статисти-
ки про системи освіти й професійної 
підготовки. Цей документ визначив 
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стандартизований набір показників, 
що охоплюють структуру освітніх 
систем, контингент здобувачів, ка-
дрові ресурси та результати випуску. 
Важливим елементом стало обов’яз-
кове застосування міжнародних кла-
сифікацій ISCED, ISCO, NACE і NUTS, 
що забезпечило інтеграцію освітніх 
даних із соціально-економічною ста-
тистикою. Таким чином, освітню ста-
тистику було вбудовано в ширший 
аналітичний контекст розвитку еко-
номіки та ринку праці.

Регламент ЄС №  912/2013 також 
закріпив цифрові стандарти подання 
даних, зокрема використання фор-
матів SDMX і структурованих мета-
даних ESMS. Це створило умови для 
автоматизованого обміну інформа-
цією, контролю якості та інтеропе-
рабельності статистичних систем. 
Регламент запровадив європейський 
підхід до забезпечення якості ста-
тистики, що ґрунтується на регуляр-
ній самооцінці національних служб 
і методологічній верифікації з боку 
Eurostat. У результаті було сформо-
вано модель статистичного управ-
ління, що ґрунтується на принципах 
прозорості та відповідальності.

Окремий напрям розвитку освіт-
ньої статистики пов’язаний із нав-
чанням дорослих, що врегульовано 
Регламентом ЄС №  2021/861 [15] 
щодо Adult Education Survey. Цей акт 
визначає стандартизовану методо-
логію збору даних про участь до-
рослого населення у формальному, 
неформальному та інформальному 
навчанні. Регламент орієнтований на 
оцінювання розвитку навичок упро-
довж життя як ключового чинника 
конкурентоспроможності європей-
ських економік. Отримані дані вико-
ристовуються для моніторингу реа-

лізації стратегій ЄС у сфері навичок, 
зайнятості та соціальної інтеграції.

Доповненням до системи статис-
тики навчання дорослих є Регламент 
ЄС № 1153/2014 [16], який визначає 
обстеження професійного навчання 
на підприємствах. Цей документ 
встановлює єдині вимоги до збору 
даних про інвестиції бізнесу в роз-
виток персоналу, форми навчання та 
охоплення працівників програмами 
підвищення кваліфікації. Таким чи-
ном, корпоративне навчання інте-
грується в загальну систему статис-
тики людського капіталу ЄС.

Для України зазначені регламен-
ти мають стратегічне значення як 
методологічні орієнтири гармоніза-
ції національної освітньої статисти-
ки з європейськими стандартами. Їх 
імплементація створює передумови 
для розвитку інтегрованих інформа-
ційних систем, удосконалення функ-
ціонування ЄДЕБО та ПАК «АІКОМ», 
а також підвищення аналітичної 
спроможності освітньої політики. Уз-
годження національних показників 
з Eurostat сприятиме формуванню 
доказової, прозорої й підзвітної сис-
теми управління освітою. У підсумку 
європейські регламенти трансфор-
мують освітню статистику з інстру-
мента звітності в ключовий механізм 
стратегічного розвитку освіти та 
людського капіталу.

Наведена в таблиці порівняльна 
характеристика відображає ключо-
ві нормативні відмінності між ЄС і 
Україною у сфері освітньої статисти-
ки. Вона структурує аналіз за 12 кри-
теріями, що охоплюють увесь цикл 
регулювання – від правових засад і 
принципів до інституційної автоно-
мії, технічних стандартів, контролю 
якості та відкритості даних. За допо-
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Т а б л и ц я
Порівняльна характеристика законодавчих підходів України та країн ЄС  

у сфері регулювання освітньої статистики
Напрями Європейський Союз Україна Коментар 

1. Нормативно-
правова 
природа

Регламенти ЄС мають 
пряму дію та є обов’яз-
ковими для всіх дер-
жав-членів (зокре-
ма, регламенти (ЄС) 
№№ 223/2009, 452/2008, 
912/2013,  1153/2014, 
2021/861)

Норми міжнародного права 
імплементуються через наці-
ональні закони «Про офіційну 
статистику» (2022), «Про осві-
ту» (2017), «Про публічні елек-
тронні реєстри» (2023), а також 
підзаконні акти МОН і ДССУ

ЄС – «жорстка» гармо-
нізація (обов’язкові 
норми прямої дії).
Україна – «м’яка» гар-
монізація (адаптаційна 
імплементація)

2. Концепція 
правового 

регулювання

Базується на концепції 
публічного блага (public 
good) – статистика як пра-
вова гарантія прозорості 
й підзвітності держави

Орієнтована на адміністратив-
не управління інформацією в 
процесі переходу до моделі data-
driven governance

ЄС – домінування прин-
ципу «право як довіра».
Україна – «право як 
контроль»

3. Основні 
принципи 

статистичного 
права

Професійна незалеж-
ність, об’єктивність, 
достовірність, конфі-
денційність, пропорцій-
ність (Регламент (ЄС) 
223/2009, Європейський 
кодекс практики)

Аналогічні принципи закріпле-
но в ЗУ «Про офіційну статис-
тику», але реалізуються через 
підзаконні акти та внутрішні 
регламенти ДССУ

В ЄС принципи мають 
статус юридичних 
норм, в  Україні – зде-
більшого декларатив-
ний характер

4. Інституційна 
автономія 

органів 
статистики

Eurostat має наднаціо-
нальні повноваження з 
координації, контролю 
якості, аудиту та вста-
новлення методології

ДССУ – центральний орган ви-
конавчої влади, підпорядкова-
ний КМУ, з обмеженою автоно-
мією; галузеві системи (ЄДЕБО, 
ПАК «АІКОМ») функціонують 
окремо

ЄС – децентралізована, 
але незалежна мере-
жа ЄСС. Україна – вер-
тикальна, ієрархічна 
структура

5. Джерела 
та форми 
звітності

Єдині статистичні фор-
мати (SDMX/XML); ме-
тадані у структурі ESMS; 
класифікації ISCED, ISCO, 
NACE, NUTS

Формати звітності встановлю-
ються наказами МОН і ДССУ; 
стандарти SDMX та ESMS упро-
ваджуються частково

ЄС – нормативна уні-
фікація; Україна – фра-
гментарна стандарти-
зація

6. Сфера 
регулювання 

освітньої 
статистики

Визначена в Регламен-
ті (ЄС) №  452/2008 і 
№  912/2013 – охоплює 
всі рівні освіти й на-
вчання протягом життя 
(Lifelong Learning)

ЗУ «Про освіту» та підзакон-
ні акти регулюють збір даних 
лише в межах системи освіти, 
без охоплення неформального 
навчання

ЄС – комплексний 
підхід «Education & 
Training 2030». Україна 
– секторальна звітність 
без інтеграції даних

7. Захист 
персональних 

даних

Забезпечується GDPR 
(2016/679) та положен-
нями Регламенту (ЄС) 
№  223/2009 (статистич-
на конфіденційність)

ЗУ «Про захист персональних 
даних» (2010) не містить спе-
ціальних норм для статистики 
освіти; контроль фрагментар-
ний

ЄС – інтегрований підхід: 
права людини як основа 
статистичного права. 
Україна  – формальний, 
неповний захист

8. Контроль 
якості даних

Європейський кодекс 
практики офіційної ста-
тистики; зовнішній аудит 
ЄСС і внутрішня само
оцінка

Внутрішні методики контролю 
якості ДССУ; відсутній механізм 
незалежної верифікації галузе-
вих даних

ЄС – інституційний ау-
дит і моніторинг; Укра-
їна – адміністративна 
перевірка

9. Принцип 
once-only та 
інтеропера-

бельність

Реалізований через 
eGovernment Action Plan, 
національні шлюзи обмі-
ну даними, відкриті API

Поступове впровадження через 
інтеграцію ЄДЕБО, ПАК «АІ-
КОМ», Trembita; нормативна 
база на стадії розвитку

ЄС – юридично закріп
лена вимога; Україна – 
адміністративна прак-
тика
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могою таблиці можна оцінити рівень 
нормативної узгодженості освітньої 
статистики України з ЄСС і визначи-
ти напрями її подальшої адаптації 
до європейських норм та цифрових 
стандартів.

Порівняльний аналіз, наведений 
у таблиці, засвідчує, що нормативна 
база ЄС ґрунтується на принципі пря-
мої дії, єдності стандартів і пріоритеті 
відкритості, тоді як Україна перебу-
ває на етапі нормативної адаптації та 
формування власної системи освіт-
ньої статистики з урахуванням вимог 
ЄС. Основна різниця полягає не лише 
в правових формах, а й у підходах до 
регулювання: в ЄС статистика вико-
нує функцію забезпечення прозоро-
сті та підзвітності, тоді як в Україні 
вона переважно залишається інстру-
ментом державного управління. Гар-
монізація законодавчих підходів по-
требує не лише юридичних змін, а й 
інституційної модернізації, що забез-
печить узгодженість методології, під-
вищення якості даних та формування 
єдиного статистичного простору.

У частині нормативно-право-
вої бази та принципів регулювання 

(пункти  1–3) простежується від-
мінність правових механізмів. У ЄС 
застосовується модель прямої дії 
регламентів, що забезпечує єдність 
стандартів і зобов’язує держави-чле-
ни до їх виконання. В Україні реалі-
зується адаптаційна модель гармо-
нізації через імплементацію норм ЄС 
у національне законодавство (зако-
ни «Про офіційну статистику», «Про 
освіту» тощо). Це зумовлює розбіж-
ність у підходах до правового регу-
лювання: в ЄС – довіра як основа пуб-
лічного знання, в Україні – контроль 
як інструмент управління.

Інституційна архітектура та стан-
дарти якості (пункти  4–8) свідчать 
про різні рівні централізації й ко-
ординації. В ЄС освітня статистика 
є частиною інтегрованої наднаціо-
нальної системи, де Eurostat коор-
динує методологію, контроль якості 
та аудит. В Україні зберігається вер-
тикальна ієрархічна модель: ДССУ 
підпорядковується Уряду, а галузеві 
інформаційні системи (ЄДЕБО, ПАК 
«АІКОМ») діють автономно, без узго-
джених методик контролю та мета-
даних. Стандарти SDMX, ESMS, ISCED, 

Напрями Європейський Союз Україна Коментар 
10. Відкриті 

дані та 
публічність

Eurostat забезпечує від-
критий доступ до баз 
Education Database і 
Data Explorer; стандар-
ти Open Data Directive 
(2019/1024)

Відкриті набори даних освіти 
публікуються на data.gov.ua, але 
з обмеженою структурованістю

ЄС – правова вимога 
відкритості; Україна 
– поступова імплемен-
тація принципу прозо-
рості

11. 
Юридичний 

статус 
статистики

Статистика має статус 
офіційного публічного 
знання, що формує дока-
зову базу політики ЄС

Статистика трактується як ад-
міністративний інструмент 
управління, а не як правовий 
ресурс

ЄС – знання як елемент 
публічного права; Укра-
їна – знання як засіб ад-
міністрування

12. Теоретико-
правова 
модель 

розвитку

Інтегративна правова 
модель – гармонізація 
через нормативну єд-
ність і спільну методо-
логію

Еволюційна модель – поступове 
зближення національних норм з 
європейськими через адаптацію

Відмінності в темпах 
і  ступені правової кон-
вергенції

Складено авторами за: [8; 12; 14; 17].

Закінчення таблиці
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NUTS у ЄС мають обов’язковий харак-
тер, тоді як в Україні їх застосування 
є частковим, що спричиняє фрагмен-
тарну стандартизацію даних.

Цифрова інтероперабельність, 
відкритість та захист даних (пунк-
ти  9–10) є основними показниками 
відмінностей між ЄС і Україною. В 
ЄС діє принцип once-only, закріпле-
ний у правових актах eGovernment 
Action Plan, що забезпечує разовий 
збір і багаторазове використання 
інформації, а також унеможливлює 
дублювання даних через національні 
шлюзи обміну (API, відкриті форма-
ти). Систему побудовано на стандар-
тах сумісності й контролі якості ме-
таданих. В Україні процес цифрової 
інтеграції перебуває на початковій 
стадії: функціонування Trembita та 
ПАК «АІКОМ» створює технічні пе-
редумови для формування єдиного 
простору освітньої статистики, про-
те нормативно-правове забезпечен-
ня залишається фрагментарним. 
Водночас ЄС забезпечує відкритість 
даних на підставі Open Data Directive 
(2019/1024), тоді як українська прак-
тика має переважно декларативний 
характер: дані оприлюднюються 
нерегулярно, без належної структу-
рованості й повноти охоплення всіх 
рівнів освіти.

У пунктах 11–12 виявляється різ-
ниця в правовому статусі статисти-
ки. В ЄС вона має статус офіційної 
інформаційної основи політики, що 
використовується для розроблення, 
моніторингу й оцінювання управлін-
ських рішень та є елементом системи 
публічного права. В Україні статисти-
ка трактується переважно як адміні-
стративний інструмент обліку і звіт-
ності, а не як аналітичний ресурс для 
формування політики.

Наукова новизна дослідження 
полягає в комплексному поєднанні 
правового й інституційного аналі-
зу освітньої звітності України крізь 
призму стандартів ЄСС, що дало змо-
гу обґрунтувати перехід від адміні-
стративно-облікової моделі до моде-
лі стратегічного управління даними 
(data governance) в освіті. Запропо-
новано концептуальне трактування 
гармонізації освітньої статистики як 
системно-стратегічного процесу, що 
створює підґрунтя для впроваджен-
ня доказової освітньої політики та 
інтеграції України в єдиний європей-
ський статистичний простір.

Висновки. Система освітньої ста-
тистики України сформувалась як 
складне, багаторівневе утворення, у 
межах якого одночасно функціону-
ють офіційна державна статистика, 
адміністративна звітність органів 
управління освітою та галузеві ре-
єстрові інформаційні ресурси. Таке 
поєднання різних джерел даних зу-
мовлює фрагментарний характер 
статистичної інформації та виявляє 
нормативну неузгодженість між за-
гальнодержавним і галузевим рів-
нями управління. Наявні прогалини 
в правовому регулюванні збору та 
обробки статистичних даних за ок-
ремими сегментами освітньої сис-
теми обмежують інтеграцію інфор-
маційних ресурсів і ускладнюють 
формування цілісного аналітичного 
простору. У цьому контексті дове-
дено, що подальший розвиток ос-
вітньої статистики можливий лише 
за умови відмови від переважно ад-
міністративно-облікової логіки та 
переходу до системи стратегічного 
управління даними, яка ґрунтується 
на принципах data governance. Така 
трансформація передбачає інститу-
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ційне закріплення галузевих освітніх 
даних у статусі складової офіційної 
статистики, а також формування ін-
тегрованої цифрової архітектури. 
Визначальну роль у цьому процесі 
відіграє узгодження функціонування 
ЄДЕБО, ПАК «АІКОМ» і статистичних 
інформаційних систем ДССУ.

Проведений аналіз засвідчив, що 
європейська модель освітньої ста-
тистики, розбудована в межах ЄСС, 
базується на чітко визначених прин-
ципах нормативної узгодженості, 
професійної незалежності, конфіден-
ційності та порівнянності статистич-
них даних. Регламенти ЄС формують 
єдину методологічну рамку, яка за-
безпечує гармонізацію класифіка-
цій, метаданих і цифрових форматів 
обміну інформацією, створюючи 
підґрунтя для надійного міждержав-
ного порівняльного аналізу. Запро-
вадження цих принципів в україн-
ському контексті має комплексний 
вплив, поєднуючи інституційні зміни 
у взаємодії органів публічної влади 
та методологічне оновлення статис-
тичних процедур. Разом із тим вияв-
лено відмінності в правовій філосо-
фії статистики, оскільки в європей-
ській практиці вона трактується як 
публічне благо, тоді як в Україні досі 
домінує її сприйняття як інструмен-
та адміністративного контролю. Це  
зумовлює потребу в переосмисленні 
ролі статистики як механізму публіч-
ної підзвітності й основи доказового 
врядування. Вирішальними передумо

вами такого переходу є посилення 
інституційної автономії органів офі-
ційної статистики та запровадження 
незалежних процедур контролю яко-
сті даних.

У ході дослідження також підтвер-
джено, що цифрова трансформація 
є однією з ключових умов гармо-
нізації освітньої статистики Украї-
ни з європейськими стандартами 
та підвищення ефективності управ-
лінських рішень у сфері освіти. Ви-
користання стандартів SDMX і ESMS, 
принципу once only та механізмів 
міжреєстрової взаємодії створює пе-
редумови для переходу від ручних 
форм звітності до автоматизованого 
статистичного моніторингу в режи-
мі реального часу. У цьому контексті 
розвиток ПАК «АІКОМ» розглядаєть-
ся як стратегічний інструмент інте-
грації освітніх даних і формування 
єдиного аналітичного середовища. 
Гармонізація освітньої статистики 
має системно-стратегічний характер 
і тісно пов’язана з реалізацією Ці-
лей сталого розвитку ООН та освіт-
ніх стратегій ЄС. Інтеграція України 
в ЄСС постає не лише як технічний 
процес, а як інституційна й ціннісна 
трансформація. У підсумку це ство-
рює підґрунтя для формування су-
часної національної системи дока-
зового управління освітою, у межах 
якої статистика виконує функцію 
ключового інструмента аналізу, пла-
нування та реформування освітньої 
політики.
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EUROPEAN VECTOR OF REFORMING EDUCATIONAL 
REPORTING IN UKRAINE: CONCEPTUAL AND LEGAL 

FOUNDATIONS FOR INSTITUTIONAL HARMONISATION
Abstract. The article aims to substantiate the conceptual and legal foundations of reforming 
the educational reporting system in Ukraine in the context of European integration, and to 
determine the key directions of institutional harmonisation of national educational statistics 
with the standards of the European Union in order to increase its comparability, transparency, 
and analytical capacity. The study examines the European vector of reforming the educational 
reporting system in Ukraine amid the deepening of European integration processes and 
transition to evidence-based educational policy. Educational statistics are considered a key 
instrument of public administration that provides the analytical basis for strategic planning, 
monitoring of reforms, and evaluation of the effectiveness of educational decisions. The 
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regulatory and legal framework of the EU in the field of educational statistics is analysed, in 
which the principles of independence, confidentiality, comparability, and quality of statistical 
data are defined. The specific features of the Ukrainian model of regulation of educational 
statistics are studied, highlighting its evolutionary nature as well as existing institutional 
and methodological constraints. Special emphasis is placed on the role of digital 
infrastructure, in particular, the Unified State Electronic Database on Education (USEDE) 
and the software and hardware complex "Automated Information Complex of Educational 
Management" (SHC "AICEM") in the formation of a unified educational data space. It is 
substantiated that the harmonisation of educational reporting with European standards has 
not only a regulatory and legal, but also a systemic and strategic character, as it provides for 
a transition from an administrative accounting model to data-driven governance.  
A comparative analysis of legislative approaches of Ukraine and the EU countries in the field 
of regulation of educational statistics is provided. It is proven that the harmonisation of the 
national system of educational statistics with the standards of the European Statistical 
System has not only a technical, but also an institutional and value-based character, as it 
ensures an increase in public accountability and sustainable development of educational 
policy in Ukraine.
Keywords: educational reporting, European integration, institutional harmonisation, 
educational statistics system, SHC "AICEM". 
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